



煤山街道工作人员深入企业开展环保巡查



煤山街道应急办到望嵩文化广场排查小吃摊安全隐患

“一次，辖区姓李和姓丁的两户居民找到我，说是邻居种菜，造成他们两家屋内潮湿，墙体发霉脱落，相互争执不下，要求帮助处理下。我实地察看情况后，先到种菜的康家进行劝导，帮助他分析利害...

程，而后引入物业公司进驻，实现卫生保洁等服务常态化，社区面貌发生了翻天覆地的变化。

“过去这里位于市中心望嵩路繁华地带，人员杂乱，偷盗不断，纠纷多发，消防隐患突出，现在党支部借助网格化管理，调动群众参与社区治理的积极性，成为汝州市星级文明社区和无访村，连续多年无一起刑事治安案件发生。”广成社区负责人韩卫国说。

建立工作机制 提升治理成效

煤山街道把网格化管理作为社区治理一招多效的关键纽带，建立街道党政班子成员、机关干部、村(社区)“两委”成员包联网格制度，以及办事处综治、应急、城管、信访、物业等部门联动参与网格工作制度，明确网格员的政策宣讲、矛盾调解、公益实践、风险隐患排查等8项职责...

煤山街道将大排查、大整治、大调解纳入网格治理体系，建立“网格吹哨、部门报到”的联动服务机制，针对辖区专业市场街区多、商圈商超商户多、企业项目工程多等领域安全隐患突出问题，由办事处联合消防、应急、公安、住建、市场监督管理等单位，持续开展“九小”场所及沿街门店消防安全检查、城市燃气安全排查、群众自建房安全排查等专项行动...

深化民生服务 增强治理温度 每周二下午，来到望嵩社区居委会大院，就能听到激情澎湃的歌声。“我们快乐之家合唱团目前有80多人，在社区党支部的大力支持下，定期组织合唱演练，结合社区文明创建、反诈等工作编排情景剧，在春节、“七一”等节日演出，既活跃了文化生活，又传递正能量，促进了社区文明和谐。”望嵩社区快乐之家合唱团负责人王顺利笑着介绍说。

煤山街道坚持组织推动、党员主动、群众互动的原则，聚焦群众关注的热点难点问题，推动建设社区日间照料中心、调解服务站、居民小区养老驿站等公共服务设施，累计完成老旧小区改造62个，审批城区群众旧房改造手续750余户，惠及居民6万余人，用心用力办好为民实事。党员干部下沉到网格中，把反诈课堂、消防知识讲座等开到居民“家门口”，带动群众参与文明劝导、人居环境整治等志愿服务，组织开展独居老人“敲门”看望、临时困难家庭帮扶救助、青少年心理疏导、健康宣教等服务活动，评选表彰优秀共产党员和好家庭、好媳妇、好婆婆等先进典型和道德模范，激发正能量，共画“同心圆”，持续提升群众的幸福生活质量。

郭营战 李根立

煤山街道：以「网」聚力解民难 定「格」服务惠民

紫云路街道：党建引领 干群协力 绘就革命老区「和美」新画卷

近年来，紫云路街道以党建为统领，全面推进老区“和美”乡村建设，通过改善农村人居环境、打造乡村示范社区、加强红色基因传承等多方面的努力，不断提高老区人民的获得感、幸福感和安全感，让革命老区焕发新的生机与活力。

党建引领，凝聚乡村建设合力，传承红色基因

在老区“和美”乡村建设过程中，紫云路街道充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，将红色基因的传承融入乡村治理的方方面面。街道党工委、办事处高度重视乡村建设工作，成立了由党委书记任组长的专门领导小组，制定了详细的实施方案，并多次召开专题会议进行部署和推进...

为了确保乡村建设工作的顺利进行，街道还建立健全了“党建+老区振兴”工作机制。街道办事处与各村(社区)立下目标责任状，明确任务分工和时间节点，将红色教育基地建设、红色文化挖掘与“和美”乡村达标街、达标环线、整村达标和稳步提升等工作同步规划、分步推进；建立监督考核机制，每周对各村“和美”乡村建设工作进行检查和评比，将党员参与度、群众满意度以及红色元素、一村一品融入度作为重要考核指标，及时发现问题并督促整改提升，确保党的优良传统在老区建设中得到充分体现。

在党建引领下，紫云路街道老区“和美”乡村建设形成了党员带头、群众跟上，全民参与、共同建设的良好氛围，红色旗帜在乡村振兴的道路上高高飘扬。

改善农村人居环境，提升生活品质，赓续奋斗精神

改善农村人居环境是老区“和美”乡村建设的重点任务之一，也是对革命先辈“为人民服务”宗旨的具体践行。紫云路街道从多个方面入手，加大投入力度，切实提升农村居民的生活品质。

街道积极推进农村道路、排水、照明等基础设施建设，着力解决老区群众出行难、环境差等问题。硬化水泥路面5000平方米，将象征着革命年代艰苦岁月的部分土路、砂石路提升为平整宽阔的沥青路3000平方米，增设垃圾投放点80处，新建集休闲、健身、红色文化宣传于一体的“初心游园”“先锋游园”等5处；大力推进街道下水管网建设，新铺设管网2000多米，彻底解决了部分道路常年污水横流的问题，让老区的村容村貌发生了翻天覆地的变化。

街道注重保护和利用老区乡村的红色文化资源和绿色生态资源。对传统古村落尚庄村，不仅对具有历史文化价值的古建筑、古树名木开展修缮和保护，更重点对村内的革命旧址、烈士故居进行抢救性修复和活化利用，打造成为村级红色教育点；对于庄村于家红锤非遗项目，深入挖掘其与革命斗争历史相关的红色元素，将其传承发扬与红色旅游相结合；对铁炉马村传统榨油坊恢复利用，并融入“自力更生、艰苦奋斗”的南泥湾精神宣传，使其成为展示老区人民勤劳智慧的窗口。这些特色资源的挖掘和利用，不仅丰富了乡村的文化内涵，传承了红色记忆，还为乡村经济发展提供了新的动力。

紫云路街道注重引导和支持村民发扬老区人民的创业精神，发展了郭林山庄村瓜果蔬菜特色种植业，打造“红色田园”采摘体验基地；依托老区优良生态，发展了猪、羊、牛等生态家庭农场近10个，推出“老区生态农产品”品牌；结合传统手工艺，发展了鞋帮、帽子、袜子等劳动密集型手工产业，吸纳当地剩余劳动力，特别是革命烈士家属、困难群众就业。通过提供技术指导、市场信息等服务，帮助村民拓展销售渠道增加收入，让老区人民在产业发展中得到实实在在的实惠，过上更加富足的生活。

经过多年的努力，该街道成功打造了铁炉马村“红色记忆·生态家园”、尚庄村“古村新韵·红色堡垒”、党屯社区“党建引领·幸福家园”等一批兼具红色文化魅力和现代宜居功能的美丽宜居乡村示范点，成为展示新时代革命老区新风貌的亮丽名片。

郭营战 宋乐义



铁路马村文化墙



村中的农耕文化墙

(图片为资料图)